

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 8 rs. Provin. 10. Estranj. y Utr. 24

LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN

en la administración, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

NO. XVI.—NUM. 1,795 DE LA MAÑANA.

MADRID JUEVES 4 DE JUNIO DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

ADVERTENCIAS.

Mañana con motivo de la festividad del Corpus, no se repartirá LA CORRESPONDENCIA a sus suscriptores, con el objeto de que descansen los repartidores y operarios, siendo uno de los tres días del año que deja de publicarse. Sin embargo, si es necesario por la ocurrencia de algún suceso de gravedad, publicaremos un suplemento.

El viernes aparecerá LA CORRESPONDENCIA con nuevos tipos, los que se variarán indefectiblemente cada tres meses.

PRIMERA EDICION.

Ayer, como se había anunciado, publicó la GACETA los reales decretos disponiendo que mientras se organiza el nuevo ministerio d' Ultramar se crea una plaza de subsecretario que reemplazará al cargo de director general de la dirección suprimida, y nombrando para desempeñar este puesto a D. Gabriel Enríquez, director interino de Ultramar y diputado a Cortés.

El periódico oficial publicó ayer el acta de la subasta verificada el día 7 de mayo para el establecimiento de dos líneas de vapores que partiendo de la Habana se dirigían, la una al Seno Mexicano y la otra a Puerto-Rico, con escala en Santo Domingo. De dicha acta aparece que no concurred persona alguna a hacer proposición.

La GACETA publicó ayer la ley sancionada por la corona, concediendo pensión de seis reales diarios a María Santos Pascal, viuda de Juan Pedro Lizazo, que pereció en un incendio ocurrido en la ciudad de Estella. Esta pensión la disfuntarán la viuda mientras no contraiga segundas nupcias, y será trasmisible a sus hijos legítimos con arreglo a las prescripciones del Monte-pío civil.

Según participa al ministro de la Guerra el capitán general de Filipinas con fecha 8 de abril último, el día anterior había fondeado en el puerto de Manila la fragata trasportista francesa «L'Européen», procedente de Saigón, a cuyo bordo conducía las fuerzas españolas del cuerpo expedicionario de Cochinchina, y el material de guerra, sanidad y administración del mismo, llegando las tropas en el mejor estado. El capitán general manifiesta con este motivo la esmerada asistencia que han debido al contralmirante Jaaris y el elevado concepto que le han merecido, según expresa en despacho oficial de 21 de marzo. El vicealmirante, comandante en jefe del cuerpo expedicionario francés, publicó también una orden general dirigida a los oficiales, sargentos y soldados del cuerpo español, en la cual se lee lo siguiente:

«Después de haber durante cinco años compartido nuestras privaciones, nuestros peligros y nuestras glorias, regresas a Manila con el mayor sentimiento nuestro. En todas partes os habéis hallado, a nuestro lado, y en todas partes hemos admirado vuestra disciplina y vuestro valor. —Tourane, Bim Hoa, Mi-cui, Wian-liang, Gocong, etc., son títulos para nuestra más viva simpatía, y vuestro concurso nos ha sido demasiado preciso para que pueda nunca olvidarse. Algunos de vosotros vais a Hué acompañando a vuestre digno Jefe el coronel Palanca, que después de haber combatido a vuestra cabeza va a ratificar conmigo el tratado de paz. Justo era que tan bravo oficial consolidase una paz adquirida por nuestros comunes esfuerzos. —Oficiales, sargentos y soldados, recibid mi despedida y la del cuerpo expedicionario francés, aceptando los votos que por vosotros formamos todos. —BONNARD.

El Supremo Tribunal de Justicia ha establecido como jurisprudencia, en sentencia de 30 de mayo, que según el artículo 2.º de la ley de 19 de agosto de 1841 sobre capellanas colativas, son preferidos en la adjudicación de los bienes de las mismas los parientes que con arreglo a la fundación sean de mejor línea, y entre los de esta aquél ó aquellos que fuesen de grado preferente; y que el plazo de los cuatro años que concede el artículo 4.º de la ley de 18 de junio de 1836 para reclamar los bienes de capellanas colativas, cuya adjudicación se entiende hecha sin perjuicio de tercio de mejor derecho a los mismos, debe contarse respecto de las adjudicaciones sucesivas desde la ejecución, y respecto de las anteriores desde la publicación de la ley.

La comisión especial de evaluación y repartimiento del cupo de contribución territorial de Madrid y su término, ha señalado el improrrogable término de 20 días para que los interesados puedan enterarse en la plaza de San Ginés, número 3, cuarto segundo, de la escala que se ha formado para el repartimiento de la contribución que a lo año económico inmediato deben pagar los contribuyentes por inmueble, cultivo y ganadería.

La ESPAÑA declara que no quiere ni ha pretendido nunca que se excluya a nadie;

que se hagan destituciones en masa, como las que se han hecho en épocas anteriores; ni que el gobierno se muestre intransigente sino con los que se opongan a la unión de todas las fuerzas conservadoras del país en una sola haz, para resistir al partido progresista en la lucha legal a que se apresta, y a todos los partidos revolucionarios en cualquier terreno.

El viernes a las once de la mañana, se venderá en la caballería del real sitio de Aranjuez por piejas á la llana cuatro milulas de desecho.

LA IBERIA opina, como nosotros, que el gobierno no piensa en disolver ahora las Cortes, ni que las elecciones se hagan antes de setiembre.

Dice EL DIARIO ESPAÑOL que la rudeza con que el gobierno francés acogió la candidatura de Mr. Thiers demostró bien claramente cuánto era su disgusto, y el modo poco hábil con que hasta la víspera del escrutinio han procedido Mr. de Persigny y el prefecto del Sena, dan a entender que para los ministros del monarca francés era cuestión más importante la que á los orleanistas se refiere que la de republicanos á otro cualquier partido.

EL DIARIO ESPAÑOL censura la actitud de LA EPOCA desde que se separó del primer gabinete O'Donnell.

Las disposiciones relativas á Ultramar que anteayer publicó la GACETA son elogiadas por EL DIARIO ESPAÑOL, porque entre otras cosas destruyen una de las muchas monstruosidades de la administración de Filipinas; tal es la del estanco de los licores espirituosos que venía existiendo en aquellas provincias desde los tiempos de Felipe II y que al fin queda abolido.

Pide LA DISCUSIÓN que se secularice la beneficencia en todo lo relativo á la administración de fondos y manejo de intereses.

Dice un periódico militar que con el proyecto de organización de que últimamente se ha hablado, serán cuatro los que han de ver la luz pública: el del coronel Tenorio; el remitido de Barcelona, del que no se conocen detalles; el del comandante D. Genaro Méndez Nuñez, que está imprimiéndose, y el de un general, que seguía noticias, goza fama de organizador. Pero el periódico a que aludimos tiene entendido que el señor ministro de la Guerra ha tomado la iniciativa en el asunto con la actividad que le caracteriza, y es posible que tal vez hoy pueda adquirir la certeza de que se ha terminado la elaboración del proyecto oficial.

EL CONTEMPORÁNEO escribe al gabinete á que sea todo lo liberal que las circunstancias reclaman, dentro de las doctrinas conservadoras, y puede estar seguro de que el País aplaudirá su propósito y le ayudará á salir de cualquier conflicto en que sus enemigos traten de envolverle.

Contra la opinión de los periódicos democráticos y progresistas, no crece EL CONTEMPORÁNEO que el resultado ya conocido, y aun el general de las elecciones que acaban de verificarce en Francia, sea señal de graves e inmediatos acontecimientos; juzga que tendrá, si influencia en la suerte futura de esa nación, hará que se modifique su política interior y que en las relaciones exteriores se siga un rumbo enteramente diverso del que ahora lleva la política imperial, sino que se aspirará á los mismos fines, con más o menos entusiasmo, y con mayor o menor energía.

El gobierno inglés había enviado un baque á Valparaíso para reclamar una indemnización en favor de un subdito inglés que fue herido durante la última revolución. Esta reclamación se ha suspendido temporalmente, á consecuencia de una protesta de los ingleses residentes en aquella población, que reprochan el riguroso procedimiento empleado por sus compatriotas, y declaran que el gobierno de la Gran Bretaña ha sido engañado por falsos informes. Este hecho demuestra la ligereza con que procede el gabinete de Saint James en sus cuestiones con las débiles repúblicas sudamericanas.

EL CONTEMPORÁNEO ha suplicado de las sentencias que le han sido impuestas últimamente y que hemos dado á conocer, en la parte referente al pago de costas y á la responsabilidad subsidiaria de su editor en caso de insolvencia, del secretario de la redacción, penado en primer lugar por no aparecer el autor de los artículos denunciados y haber aceptado la responsabilidad de los escritos. Al mismo tiempo ha dado principio ayer a una serie de artículos combatiendo la jurisprudencia establecida por la sala sentenciadora respecto de los extremos de que nuestro colega ha suplicado.

LA DISCUSIÓN, ocupándose de la proyectada reforma del uniforme de los militares, dice que el rostro y el poncho deben desaparecer, y aplaudir la idea de suprimir el uso de la espada para todos aquellos actos que no sean puramente militares. Respecto al poncho dice que la escala levantada por el aire suele tapar la

vista del soldado, como sucedió en la campaña de África algunas veces, y que el rostro en el verano es fatal porque se calda demasiado el cuero negro que sirve de tapa y esté en contacto con la cabeza.

Anteayer salió de esta corte el marqués de los Castillejos en dirección á su casa de los montes de Toledo donde se va á verificar una gran cacería.

El Boletín de Loterías y de Toros publica una curiosa nota de las proposiciones que se presentaron en la subasta de la Plaza de Toros, propia del Hospital general, y que fueron las siguientes: D. Ramón Torres, 321,200 rs.; D. Juan Prado y Vázquez, 321,000 rs.; D. Pedro Varela, 310,000; D. Meriano Vázquez, 460,241; D. Félix Ballesteros, 288,500; D. Sebastián Fernández, 289,000; D. Juan Balín, 370,000; D. Eleuterio Agui, 382,402; don Antonio Palle, 280,000 y el 10 por 100 de las utilidades que haya, y condicione de no alterar los precios de las localidades; Don Manuel Villalvilla, 484,160 reales; D. Pedro Cisneros y Ramos ofreció las utilidades y ventajas que otro haya ofrecido u ofrezca en las proposiciones presentadas en la presente subasta y 10,100 reales mas que la mas ventajosa de todas. El remate, como ya saben nuestros lectores, tuvo efecto el dia 29 de mayo de 1863, y quedó á favor de D. Manuel Villalvilla en el mismo dia.

El comandante de caballería D. Fernando Freire, de reemplazo en Sevilla, ha sido colocado de efectivo en el regimiento lanceros de Sagunto.

D. Pedro Brabo y Alsaga, marqués de Castelbravo, coronel graduado teniente coronel de caballería de reemplazo en Madrid, pasa con colocación efectiva al regimiento húsares de la Princesa.

El capitán de Sagunto, D. Arcadio San Juan y Mendimeta, ha sido nombrado ayudante de campo del mariscal de campo D. Mariano San Juan, conde de la Cimera, comandante general de la división de caballería del primer ejército y distrito.

D. Ramón González Botillera, comandante de reemplazo en Valencia, ha sido colocado de efectivo en el regimiento lanceros de España.

Anteayer hubo en casa de D. José Joaquín Ribó una pequeña reunión, en la que se hizo el distinguida cantante señora doña Balbina Alabau, mezzo-soprano, que ha cantado con extraordinario aplauso en el teatro del Liceo de Barcelona.

LA DISCUSIÓN hace el fatídico augurio de que el imperio francés va á morir después de doce años de dominación.

LA DISCUSIÓN publica unos datos estadísticos, cuyo origen no señala para que pudiese verificarse su exactitud, relativos al número de personas sacrificadas y perdidas en España por los procedimientos de los tribunales de la Inquisición. De dichos datos aparece que fueron quemados en persona 31,912 individuos, en estatua 17,689, y penitenciados 291,450.

Los periódicos de ayer por la mañana contienen las siguientes noticias que no hemos tenido tiempo de comprobar ó que ampliaremos ó rectificaremos en nuestra próxima edición:

—Ayer se dijo que al fin estaba resuelta la salida del gobernador civil de Córdoba, Sr. Ruiz Higuero, para la provincia de Burgos.

—Se designa á los generales marqués del Maestrazgo, Espeleta y Saraz para algunos puestos militares. —(D. ESPAÑOL).

—Hemos oido decir que se piensa presentar en el ministerio de la Guerra una solicitud pidiendo que por una comisión de personas competentes se examine el orden de ascensos que de algunos años á esta parte se ha seguido en el cuerpo de carabineros, tanto en la escala de antigüedad como en la de elección de señores Jefes y oficiales; y que se piensa llamar en dicha solicitud muy particularmente la atención sobre los efectos producidos por la real orden de 13 de julio de 1858, en la suerte de los oficiales que pasaron del ejército á carabineros antes del 25 de octubre de 1856. —(IBERIA.)

En la brillante función con que se terminaron el domingo los solemnes cultos con que la primitiva asociación de Santa Rita ha obsequiado á su patrona en la iglesia de Santa Isabel, no pudo predicar el distinguido erudito valenciano D. Vicente Pastor, pues la interrupción que sufrió el ferro-carril le impidió llegar á tiempo. En su lugar ocupó la cátedra del Espíritu Santo el doctor D. Mariano Puig y Anglada, que aunque avisado momentos antes, desempeñó su difícil compromiso con sorprendente brillantez. Los sermones predicados en los mencionados cultos han versado sobre la educación cristiana de la mujer y si se publicasen, podrían formar una obra de grandísima importancia.

A fin de mes se publicará la primera entrega de la nueva obra que hemos anunciado hace pocos días con el título de «Los Días de Mayo ó los franceses en Madrid». Ya se hallan terminadas las hermosas láminas que han de acompañar al texto, y cuyo dibujo se debe al feliz y conocido lapiz del Sr. Mugica. Tomado el argu-

mento de esta obra de una de las épocas más gloriosas de nuestra historia contemporánea, cual es la guerra de la Independencia, creemos que este libro está llamado á obtener en el público español, tan entusiasta de sus héroes, un éxito singular.

El banquete de que ha hablado LA IBERIA, presidido por el señor duque de Sesto, se redujo solamente, según EL DIARIO ESPAÑOL, á que el señor duque comió en la fonda con tres ó cuatro amigos después de la corrida de toros de Aranjuez; pero ni la reunión tuvo el carácter que se le atribuye, ni hubo los brindis de que habla LA IBERIA.

El lunes 1.º de junio se ha celebrado el siguiente juicio de conciliación entre el editor responsable de EL DIARIO ESPAÑOL y el Sr. Ríos Rosas (D. Francisco). El representante de este demandado al primero por crear injurioso un párrafo del DIARIO, en que se decía que su poderante desempeñaba entonces el gobierno de la provincia de Cádiz, donde había dejado recordos tan tristes, que todavía no se habían borrado de la memoria de aquellos horados habitantes. El representante del demandado contestó: «Que nunca fué el ánimo atacar la honra del excentímico Sr. D. Francisco de los Ríos Rosas en su particular, y si que se le consideró como funcionario ó hombre político, y bajo este carácter se hizo la apreciación. Con lo cual se dió por satisfecha la parte actora.

El Sr. Díaz Benjumea ha dirigido un comunicado á los diarios de Sevilla aceptando la idea de un certamen literario, en el que se analizarán las bellezas del «Quijote» y su valor artístico.

El diputado y director de LA DISCUSIÓN, Sr. D. Nicolás María Rivero, ha tenido que regresar á Madrid para atender á ciertos asuntos de interés, sin haber pedido asistir en Murviedro á la colocación de la lápida sobre la sepultura del señor Brú.

Han sido capturados varios individuos como presuntos reos de dos robos que se cometieron el miércoles último en Bledes y Trasmedio; el primero en la casa del párroco, y el segundo en una venta.

La fragata de nuestro marina de guerra «Concepción» ha sido visitada por gran número de personas de Santander. Los diarios de la misma población hacen grandes elogios del buque y del brillante estadio en que se encuentra.

Algunos alumnos de la facultad de medicina se han acercado á nuestra redacción manifestando, que si bien ellos han tenido mucho gusto en obsequiar á sus queridos catedráticos con las serenatas anunciadas en nuestros números anteriores, que estas no tienen nada que ver con la que se ha dado al Dr. Velasco, que no es catedrático de la facultad, sino director de trabajos anatómicos, y que repasa en su casa á algunos cirujanos y alumnos de los primeros años.

En la parroquia de San Justo empezará el viernes una novena á San Antonio de Pádua, con sermon por mañana y tarde casi todos los días. Por las tardes predicarán los acreditados oradores D. Pio Hernández Fraile, D. Miguel Sanchez y D. Pedro Palomeque. Asistirá una brillante orquesta dirigida por D. Ignacio Ovejero, el dia de San Antonio.

El sábado á las once de la noche, fué muerto un hombre en la calle de San Vicente, en Valencia. El matador, detenido por su jefe, fué entregado á los tribunales.

El gobernador civil de Valencia ha girado una visita de inspección á los establecimientos de instrucción de la capital, y dictado medidas rápidas para remediar cuantas faltas existan en las mismas.

Las ventajas que reporta á las poblaciones la fácil comunicación por medio de los ferrocarriles, las encierran en Burgos, en cuya población han permanecido en el año último, gracias á la vía férrea, más de 30,000 viajeros. El comercio de los artículos de primera necesidad, ha aumentado tanto también en la misma ciudad, que hoy se introducen en una semana los artículos que antaño bastaban para un mes.

Personas que han tenido ocasión de recorrer gran parte del término de la provincia de Córdoba dicen que no puede ser mas lisonjero el aspecto que presentan los sembrados, del que se deduce que, á sobrevenir un contratiempo, ha de ser muy abundante la próxima cosecha. A pesar de tan halagüeñas esperanzas, los panaderos no quieren abrigarlas, y no han ni un ochavo en el precio del pan.

Continuamos recibiendo pernombres de los daños causados por el último temporal en la provincia de Valencia.

A consecuencia de la avenida del dia 28, el puente situado sobre el río Alhama, en la carretera de Játiva á Alicante, hizo movimiento en sus muros en ala y paralelo, y á las cinco y cuarto de la mañana siguiente se vino abajo el primero y partió el segundo en su costado derecho.

En el portazgo de la barca del Júcar, en el camino de Albacete, el agua se llevó

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION. Entregando su importe en Madrid ó enviándole en metálico, fibranza ó sellos de correo á la administración, calle del Rubio, núm. 23 que no servirá lo que no esté pagado.

las tijeras que sostienen la marmota transversal y grandes montones de piedra acoplada, convirtiendo en grandes barrancos las inmediaciones de la casa de administración.

La impetuosa corriente del barranco de la villa de Terrente se llevó la cimbra y andamiaje del puente en construcción, arrastrando dos cadáveres de otros tantos niños; y las ramblas que afluyen al cañón viejo, desbordándose, inundaron los campos en una gran extensión, dejando á los colonos de aquellas partidas sin esperanza de poder obtener una mediana cosecha de trigo ni de cáramo, el cual quedó cubierto enteramente de una tierra que es una especie de clástico para esta clase de plantaciones.

Ya está definitivamente ajustada la cuadrilla que ha de lucir sus habilidades en el próximo mes de julio en Alicante, al frente de ella figura el célebre maestro Francisco Arjona Gaillen (a) Cúchares y el simpático y acreditado Carnona, conocido por el Gordito.

Ha fallecido en Burgos el relator de aquella audiencia D. Bernardino Santos.

También ha fallecido en Alicante la esposa del conocido poeta y publicista Sr. Jover.

gunos, se trata de preparar nueva mediación de Francia entre el Norte y el Sur; y segun otros, ha presentado M. Maizon al gobierno francés un plan concebido por los consejados para abolir gradualmente la esclavitud, de cuya aprobación dependerá la conducta posterior de las dos grandes potencias marítimas de Europa en lo concerniente á la cuestión americana. Estos rumores, sin embargo, necesitan confirmación.

Parce que al fin se han puesto de acuerdo las potencias sobre las bases de las nuevas notas que van á remitirse á la corte de San Petersburgo, á propósito de la cuestión polaca. Dichas bases son: primera, un armisticio; segunda, fijar las atribuciones de la futura representación nacional de Polonia; tercera, la sanción europea que convendría dar á los arreglos definitivos.

Los franceses, para poder penetrar en las calles de Puebla, han construido una especie de fortines de madera con ruedas, donde ponen un obús y algunos tiradores, que van así resguardados del fuego que se dirige desde los balcones.

El rey de los belgas, elegido árbitro en la cuestión anglo-brasileña, dará á conocer su decisión el 5 de junio próximo. Hasta entonces las partes interesadas no tomarán medida alguna.

En Haití ha habido una tentativa de insurrección que fracasó en seguida. El general Legros á la cabeza de algunos paisanos dió el grito de rebelión; pero los mismos que le acompañaban fueron los primeros en volverse contra él y perseguirlo á pedradas y palos fué preso con algunos de los que salieron con él. A la fecha del 8 de mayo se decía en Puerto Príncipe que iban á ser juzgados sin tardanza.

El estudio de las altas cuestiones va tomando entre nosotros suma importancia, y la obra recientemente publicada con el título de *Teoría de las divisiones militares*, es de suma importancia en los momentos actuales.

Los diarios malagueños confirman el embarque y salida de aquella población para Gibraltar de Matamoros y demás protestantes indultados últimamente por S. M.

El 31 de mayo contaba la sociedad de crédito valenciano con un capital de 73,134,622 rs.

El domingo como a las cuatro de la tarde se sintió en Alicante y en los pueblos inmediatos un ligero temblor de tierra, que aunque de corta duración, produjo grande alarma entre las muchas personas que lo percibieron. Dos veces se repitió la oscilación, pero sin causar por fortuna otros daños que los sustos consiguientes á tan imponente fenómeno.

El nuevo vapor *cerres*, transatlántico (*Príncipe D. Alfonso*) ha llegado al puerto de Barcelona, donde es visitado y admirado por cuantas personas lo ven. Su primer viaje para nuestras Antillas lo emprenderá desde Cádiz el 15 del actual.

El 30 de mayo se inauguró en Sabadell el hermoso pueblecito construido sobre el Ripoll. Es de buenas dimensiones y ha costado más de veinte mil duros.

El jueves de la semana anterior, después de una magnífica comedia que dió el ministro de Estado de Francia al maestro compositor Verdi, á la que asistió S. A. R. la princesa Matilde, la condesa Walecka, el príncipe Poniatowski, Perla y otros, tuvo lugar un gran concierto en los espléndidos salones del ministerio de Estado, en el que campearon las composiciones de Verdi.

Un periódico de Italia asegura que Verdi había aceptado el puesto de director del teatro italiano de París.

Se han empezado ya los ensayos en el teatro *Carlo Felice* de Génova, de ópera nueva del maestro Noberasco, titulada *Ezezino de Romano*, que será interpretada por la More, Graziani (el tenor), y Guicciardi.

Ha muerto en Roma el célebre cantante Felipe Cellini.

Con la ópera *Lucia* ha sido inaugurado el sumptuoso y magnífico teatro nuevo de Florencia que lleva por nombre Víctor Manuel. Su cabida es de siete mil personas.

En el teatro de S. M. de Líndres ha hecho su debut en la *Figlia del Regimiento*, la señorita Artot, excitando un verdadero entusiasmo con el papel de María, del cual había dejado tan grates recuerdos la Jenny Lind.

En el mismo teatro se está ensayando un baile nuevo titulado *Bianchi e Neri*, por Mad. Ferraris.

El público de Covent Garden parece protestar con sus demostraciones de frenético entusiasmo por María, contra el mal recibimiento que le hicieron los parisienas en el teatro imperial de la Ópera. Es particularmente en el *Barbero de Siéville*, donde tienen lugar esas manifestaciones desusadas. La Patti y Ronconi contribuyen á dar á las representaciones del *Barbero* un brillo extraordinario.

El día 14 se cantó el *D. Giovanni* con un llobo completo, asistiendo á la representación SS. AA. los príncipes de Gales, el príncipe Alfredo y el príncipe y la princesa de Hesse. La obra maestra de Mozart fué soberbiamente interpretada por las señoras Patti, Fricke, Rudersdorf y Tamburick, Faure, Formes y Tagliastri.

Según parece, las *Vesperas Sicilianas* se ejecutarán en la Ópera de París en los primeros días de este mes. Verdi no ha querido contraer compromiso con ningún teatro de París, y partirá para Italia en tanto se haya representado su ópera.

La ópera de Gounod, *Faust*, debe ejecutarse esta temporada en dos teatros de Londres.

La señorita Iradier debía hacer su debut en Líndres el dia 2 de mayo con el papel de paje del *Ballo in Maschera*; mas cambiando de pensamiento súbitamente, se ha casado. Es una artista perdida para el teatro.

En un concierto dado por el eteniente pianista Fitte, Matei en la sala Herz de París fueron muy aplaudidos el barítono Bartolini y el jóven tenor español señor Vidal.

En el teatre Carlos, de Viena, se ha puesto en escena una ópera nueva del maestro Sulzer, intitulada *Una ejecución funeral*.

S. A. R. la infanta duquesa de Montpensier y sus hijos volverán con SS. MM. á Madrid el dia 5, y se trasladarán también con los reyes á San Ildefonso en el próximo mes de Julio. Aun no se sabe si después que el duque de Montpensier vuelva á España acabará de pasar el verano en la Granja ó se trasladará con su familia á San Lucar de Barrameda para que su augusta esposa y sus hijos, tomen los baños de mar.

EL DIARIO ESPAÑOL dice que se confirma la noticia que publicó hace días de haber sido separados los individuos del Consejo provincial de Castellón, sustituyéndoles con hombres del partido polaco (son sus palabras). En Castellón no ha habido en el Consejo provincial mas variaciones que aquellas de que dimos cuenta: la separación de un consejero que le fué por mucho tiempo durante el gabinete O'Donnell, y un nombramiento de un supernumerario amigo de los dipositivos.

Anteanoche á las 8 y media se reunieron en el ministerio de Hacienda los ministros de la Guerra, de Hacienda y de Gobernación. Creemos que en este Consejo dà cuenta el Sr. Goncha á sus compañeros de los nombramientos militares que ayer dieron aprobación la Reina y de que han tenido ya conocimiento los ministros residentes en Aranjuez.

Ayayer hubo también cacería en el real sitio de Aranjuez. A ella asistieron los ministros de Marina, Fomento y Gracia y Justicia.

Dícese que ya á ser sustituido el director general de carabineros. Nosotros no lo sabemos de cierto ni hemos oido el nombre de la persona que le sustituye.

Ayayer llegó á Madrid el vicecónsul de España en Orizaba. Con referencia á este se cuenta que la lucha de los mejicanos contra los franceses ha llegado á hacerse completamente nacional; que todos los guerrilleros conservadores que hacían la guerra á Juárez antes de que los franceses penetrasen en el territorio mejicano no se han puesto bajo las órdenes de aquel, y que si bien no es dudoso que los franceses llegarán á Méjico, no lo conseguirían sino á fuerza de dobles sacrificios que los hechos hasta ahora y sin que lleguen nunca á ser dueños de mas territorio que aquel que ocupen.

En la última sesión de la Sociedad Económica Matritense, tuvo lugar un amplio y interesante debate sobre la base segundaria del dictámen de la comisión referente al proyecto de mejora de las condiciones higiénicas de Madrid, y que hace relación con el establecimiento de gimnasios. En la próxima, continuará la discusión, y probablemente se dará cuenta del dictámen de la sección de Agricultura sobre el fuelle perfeccionado por el Sr. Gallego para el azulizado de la vid, y presentado recientemente á la sociedad por su autor.

Ayer á las diez de la mañana ha salido de Madrid el señor ministro de la Guerra para llevar á la firma de S. M. la Reina varios nombramientos militares y algunas disposiciones urgentes de otros ministerios.

Asegúrase que va á ser nombrado director general de Artillería el ex-ministro de Marina en el gabinete O'Donnell, Sr. Zubala y que en la plaza de este entrará en el Consejo de redenciones con el cargo de gerente el teniente general don Laureano Sanz.

El tesoro público ha pagado durante el mes de mayo ultimo hasta 107 millones de reales, cuyo descuento se había hecho en el Banco de España sobre efectos de la caja de depósitos en los días que duró la crisis ministerial. Hoy la caja de depósitos ha entrado en su estado normal ne habiéndola pedido devoluciones en todo el mes sino por la insignificante suma de 2,700,000 rs. los cuales hay ya de sobrante en los dos primeros días de este mes.

Ayer al mediodía recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Cádiz 3.

Acaba de llegar el correo de Canarias con cartas y periódicos de Santa Cruz de Tenerife que alcanzan al 27 de mayo.

Reinaba la más completa tranquilidad.

El estado sanitario era satisfactorio. Nada notable ocurría en aquellas islas.

Anteanoche debió llegar á Madrid el ex-ministro de Hacienda Sr. Salaverria que debe temer inmediatamente posesión del cargo de primer sub-gobernador del Banco de España.

Es casa decidida que la corte se traslade en los primeros días de julio á San Ildefonso, pero aun no ha llegado S. M. el dia en que verificará esta visita.

El vicario del partido de Alcaraz, doctor D. Gerónimo Martínez y López, que hace años se ocupa en escribir una im-

portante obra sobre las antigüedades romanas de aquél punto, ha sido nombrado individuo de la Academia de arqueología y geografía.

Se ha remitido á la capitania general de Castilla la Nueva, la causa que comenzó á instruirse por el Juzgado de la Latina de esta corte, en consecuencia del homicidio ocurrido en la calle de la Arganzuela en la noche del 26 de abril, según dimes cuenta á nuestros lectores. El homicida se llama Manuel Joaquín de Calo Fuentes, es gallego y ha estado por algún tiempo acogido en el asilo de San Bernardino, de donde había salido dos días antes del lance que tuvo con Antonio Martínez, a quien rasgó de una puñalada en el vientre, habiendo sido el motivo, los celos que de él tenía, porque le suponía en relaciones con Julianita Martínez, de quien el matador tenía dos hijas. La razón de haberse remitió el proceso al juzgado de guerra, es porque el procesado goza de fuere militar, como miliciano provincial perteneciente á la séptima compañía del batallón de Madrid, y en la actualidad con licencia ilimitada.

El ministerio de Ultramar ha quedado organizado con el mismo número de oficiales y con los mismos fondos votados por las Cortes para la estinguida dirección. Han sido nombrados oficiales los señores Auset y Aguirre de Tejada; pero uno de ellos entra en la vacante que dejó el Sr. Vida, y el otro ocupa una plaza que existía antes, y que había sido suprimida temporalmente para dar otra distribución al sueldo que le correspondía. El Sr. Figuera pasa de oficial al nuevo ministerio de Ultramar, pero por permiso con otro individuo de la antigua dirección.

Supóngase que en el Consejo de ministros que se celebraría ayer en Aranjuez, quedarían hechos algunos nombramientos de Hacienda. No lo creemos, porque sabemos que no están acordados.

Ayer por la mañana recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Valladolid 3.

Ayer se hundió el techo de la escuela de Ruzafa.

Han quedado muertos en el acto el maestro y diez niños, y heridos veinticinco, diez de suma gravedad y quince mas o menos levemente.

Parece que está próxima á señalarse la vista ante el tribunal supremo de la Rota, de una causa que siguen varios vecinos de Rivadeo, contra su cura párroco, por supuestos abusos en el desempeño de su sagrado ministerio, la cual lleva mas de diez años de existencia. Los abogados que entienden en este proceso son, según nuestras noticias, los señores don Antonio Aparicio y Guijarro y D. Pablo Abajo. Ya en su dia daremos conocimiento á nuestros lectores de lo que nos conste y sepamos sobre el particular.

La AGENCIA HAVAS nos remite hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

París 3.

El Monitor anuncia que el resultado de las elecciones en 268 distritos de que se tiene noticia, ha sido que en 252 hayan triunfado 252 candidatos opositores.

Berlín 2.

El gobierno ha publicado un decreto autorizando la suspensión temporal ó definitiva de los periódicos, después de despedidas.

Londres 2.

Las noticias de Nueva York alcanzan al 23. Las recibidas de Wicksburg hasta el 20, eran favorables á los federales.

Las de las provincias del Oeste desfavorables.

En los Estados federales aumentaba la agitación.

Un periódico dice que ayer había Consejo de ministros en Aranjuez. Es posible puesto que no han quedado en Madrid sino los ministros de Hacienda y Gobernación.

A consecuencia de haberse asignado sueldo á los médicos forenses de esta corte, parece que se sacarán á oposición dos plazas de profesores clínicos en la facultad de medicina, y que por igual razón de incompatibilidad de cargos habrá de proveerse también una de las plazas de médico de la cárcel de Villa.

Ayer tarde recibimos de nuestro corresponsal de Vigo el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Vigo 3.

Al amanecer de hoy ha llegado á este puerto el vapor correo de la Habana.

Ayayer á las siete y media de la tarde salió de Aranjuez para Líndres por la vía de Madrid y Santander S. A. R. el duque de Montpensier. El objeto de su viaje es visitar á su augusta madre la reina Amelia y tratar de algunos otros asuntos de familia. Acompañaron á S. A. desde Aranjuez á Madrid el inspector general del Palacio Sr. Ofáñez, el apoderado general del duque Sr. Santiago de Tejada, su secretario el Sr. Cagigas y su ayudante de campo Sr. Sels. S. A. no hizo alto en Madrid, y á las ocho y media y en un tren especial salió para Villalba, donde le aguardaba la silla de posta que le conduciría á Santander. Inmediatamente que llegue á esta ciudad se embarcará para Líndres.

Anteanoche estuvieron á visitar al duque de Tetuan, en su quinta de Somosaguas, el director y los redactores de LA EPOCA. Ignoramos lo que pasó en esta conferencia; pero sabemos que la causa de la visita ha sido la polémica que sostiene LA EPOCA con EL DIARIO ESPAÑOL y EL ECO

DEL PAÍS sobre si debe combatirse o apoyarse á la actual situación; y que LA EPOCA de anoche publicó un artículo diciéndose «competentemente autorizada» para declarar que el ilustre vencedor de África no cree que debe hostilizarse al actual ministerio, mientras no demuestre con actos—pues á la cuestión de personas debe atenderse poco—que se aparta y es enemigo de los principios de la unión liberal.

Dentro de breves días saldrá nuevamente con dirección á Roma donde desempeña el cargo de director de los pensionados españoles el distinguido escritor D. José Vilches, que tan dignamente sostiene la hora de nuestro pabellón en el monumental capital del mundo católico, en aquel gran centro en que, según cálculo bastante fundado se reúnen mas de 15,000 artistas procedentes de todos los países del mundo civilizado. Tenemos motivos para creer que para el año que viene, pediremos examinar algunos de los trabajos del Sr. Vilches entre los cuales se cuentan dos estatuas de los Reyes Católicos y otras dos de nuestros actuales monarcas.

La caja de ahorres «La Tutelar» tenía el 7 de mayo suscrita un capital de 625,627,446 rs., impuesto por 86,629 suscriptores. Despues de publicar estas cifras, inútiles manifestar el estado próspero de «La Tutelar» y la gran confianza que inspira al público.

El general Espartero se ha puesto al frente de los progresistas de la provincia de Logroño para dirigir las próximas elecciones, habiendo manifestado su propósito de apoyar al Sr. Sagasta en la capital, por mas que pueda tener lejanos parentescos con el candidato que allí se presenta apoyado por el gobierno.

Un periódico dice por seguro que el gobernador de Córdoba, Sr. Ruiz Higuero, pasa á Burgos. Nada hay seguro sobre el particular. El Sr. Ruiz Higuero viene con licencia á Madrid, y aun no se sabe qué es lo que sin duda resolverá el ministro sobre los gobiernos civiles de Burgos y Córdoba.

Aunque sin garantir la exactitud de la noticia, parece segun dice ayer un periódico, que con leves alteraciones se confirma por la audiencia de este territorio las gravísimas penas impuestas por el juzgado de Toledo y nuevamente peditidas por el fiscal de S. M. contra los acusados por el secuestro del Sr. D. Alfonso Hernández Delgado, vecino de Toledo ocurrido en 1861. No sabemos si el periódico que ha dado esta noticia, acertaría por casualidad; pero lo que si podemos asegurar es que ni hay aun sentencia, ni se sabe cuál será ésta, por mas que es casi indudable que se pronunciará antes de terminar la presente semana.

Hoy, segun costumbre, despues de la solemne función que se celebrará en la antigua iglesia de Nuestra Señora de la Almudena, saldrá a esa de las once y media la procesión de dicho templo, siguiendo como otros años por la Plaza Mayor, calle de Atocha, Carretas, Mayor á regresar al mismo punto de donde parte. A esta solemnidad están invitadas todas las primeras autoridades civiles, militares y eclesiásticas y los principales funcionarios públicos. La magnífica custodia que sale en este dia se conserva en la capilla de las casas consistoriales y será conducida hoy á las inmediaciones de la iglesia. Este año no entrarán las andas en la iglesia, sino que el sacerdote oficial que ha dado esta noticia, acertaría por casualidad; pero lo que si podemos asegurar es que ni hay aun sentencia, ni se sabe cuál será ésta, por mas que es casi indudable que se pronunciará antes de terminar la presente semana.

Hoy, segun costumbre, despues de la solemne función que se celebrará en la antigua iglesia de Nuestra Señora de la Almudena, saldrá a esa de las once y media la procesión de dicho templo, siguiendo como otros años por la Plaza Mayor, calle de Atocha, Carretas, Mayor á regresar al mismo punto de donde parte. A esta solemnidad están invitadas todas las primeras autoridades civiles, militares y eclesiásticas y los principales funcionarios públicos. La magnífica custodia que sale en este dia se conserva en la capilla de las casas consistoriales y será conducida hoy á las inmediaciones de la iglesia. Este año no entrarán las andas en la iglesia,

que la realización de tan justo deseo presenta grandes dificultades.

Dicen entre los moderados, no sabemos con qué fundamento, que se ha ofrecido una plaza de oficial en el ministerio al redactor de *El Contemporáneo* Sr. Botella.

Ayer tarde, según hemos sido asegurados, se han recibido graves noticias de México. Ignoramos los detalles; pero no creemos estar muy lejos de la verdad, si suponemos que los franceses han tenido que abandonar el sitio de Puebla y colocarse a la defensiva.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,411 fanegas de trigo, de 48 a 53 rs. fanega, quedando por vender sobre 702 fanegas: la cebada de 26 a 29 rs. fanega: la algarroba a 43.

SEGUNDA EDICIÓN.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Turín 2.

El proyecto de contestación al discurso del trono fué aprobado por unanimidad en la cámara de diputados. El del Senado se felicitó del buen acuerdo entre los poderes del estado para apresurar la unificación de Italia.

San Petersburgo 2.

Dice el diario ruso que la artillería de los fuertes de Cronstadt se ha aumentado y puesto bajo pie de guerra.

Londres 2.

Se ha dado segunda lectura al bill relativo a la supresión de la trata de negros. Un artículo de este reclama para Inglaterra el derecho de visita en las cercanías de Madagascar.

Layard ha comunicado á la cámara la correspondencia diplomática relativa al conflicto brasileño.

Noticias de Nueva York del 23 anuncian que no se confirma la evacuación de Wicksburg. Se dice que los confederados al mando del general Johnston habían sido derrotados por Grant. Este se había apoderado del puente de Black-River, cortando así todas las comunicaciones con Wicksburg. Port Hudson ha sido nuevamente bombardeado sin resultado. Hooker se replegaba de las orillas del Rappahannock sobre Washington. Los confederados conservarán el Maryland.

Berlín 2.

La mayor parte de los diputados han marchado ya. Se les ha ofrecido un banquete de despedida. El presidente de la cámara fué objeto a su salida de una verdadera ovación por parte del pueblo.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 per 100 interior, a 90 00; el exterior, a 90 00; la diferida, a 90 00, y la amortible a 34 00. El 3 por 100 francos, a 89 45, y el 4 1/2, a 96 25.

Londres 3.

Las consolidades inglesas quedaban de 91 7/8 a 92.

Do Baya escriben á LA VERDAD que ha sido separado el alcalde corregidor de aquella localidad, señor Vieyra.

El PENSAMIENTO ESPAÑOL, ó mejor dicho, alguno de sus redactores, ha puesto en manos del gobierno de S. M. una posición, autorizada por 207 firmas, de vecinos de Castellón de la Plana, y entre los cuales figuraron no escaso número de personas contadas entre las más notables de aquella ciudad por su posición social y riqueza, pidiendo reforma de los abusos existentes acerca del actual sistema teórico y práctico de la enseñanza pública.

Según *El Eco del País* se dice que el gobierno francés ha recibido de Méjico, por la vía de los Estados Unidos, noticias poco favorables respecto á la salud del ejército que circunda á Puebla, lo cual había impedido nuevos e importantes ataques.

El Sr. D. Salustiano Olózaga sale para Vico el sábado próximo. Probablemente hará este verano una excursión á Francia.

El señor obispo de Plasencia, trasladado á la diócesis de Zamora, ha dirigido una carta pastoral de despedida á sus antiguos diocesanos.

De acuerdo con nuestras noticias, dice anoche *LA VERDAD* que no tiene fundamento el rumor de la próxima publicación del decreto disolviendo las actuales Cortes, y que el ministerio no se proponía publicar el decreto de disolución hasta la segunda quincena de agosto, para que, verificándose las nuevas elecciones en el mes de setiembre, pueda reunirse el nuevo Parlamento en los últimos días de octubre ó primeros de noviembre.

Una persona nada sospechosa, como se dice partidaria de la intervención francesa en Méjico, escribe desde Orizaba á LA ESPERANZA con fecha 20 de abril una carta, de la cual tomamos el siguiente párrafo:

«Mes y medio hace que treinta mil franceses están á las puertas de Puebla manteniéndola en estrecho sitio y bombardándola, y hasta hoy nada consiguen. Yo no celebro esta resistencia digna de mejor causa, antes bien la deploro, y solo la aduzco para que se vea que los mexicanos, destrozados y divididos como estamos, no somos acreedores al desventajoso concepto que de nosotros formaran al-

nosotros.

De acuerdo con nuestras noticias, dice

anoche *LA VERDAD* que no tiene fundamento el rumor de la próximamente publicación del decreto disolviendo las actuales Cortes, y que el ministerio no se proponía publicar el decreto de disolución hasta la segunda quincena de agosto, para que, verificándose las nuevas elecciones en el mes de setiembre, pueda reunirse el nuevo Parlamento en los últimos días de octubre ó primeros de noviembre.

Corren rumores desde el medio dia de hoy bastante desfavorables á las armas francesas en Méjico. Se dice, no sabemos con qué fundamento, que el general Férey ha tenido que levantar el sitio de Puebla con grandes pérdidas, y que pide considerables refuerzos.

Declara anoche *LA EPOCA* que no considera como enemigo al actual gabinete:

—porque ha recogido el espíritu que animaba á la situación anterior, porque su política es tan liberal como conservadora, y tan conservadora como liberal; porque, aunque no acepte el nombre, hace la misma política en el fondo que el duque de Tetuan; porque no quiere llamarse moderado, aunque sea conservador, como no quiere llamarse progresista, aun-

que sea liberal; porque representa una conciliación entre fracciones medias, una transacción entre opiniones afines de nuestras dos antiguas parcialidades.

También *LA EPOCA* se hace eco de las noticias que ayer corrían sobre un nuevo desastre de los franceses en Puebla. Entre la gente de negocios, dice, circulan hoy rumores de sucesos graves acontecidos en el sitio de Puebla, quien supone que la falta de artillería imposibilitaba el progreso de las operaciones, quien achaca á los rigores de la estación una disminución considerable de fuerzas.

El Sr. D. Clariano del Mazo se halla en París de regreso de la Habana, y vendrá á Madrid dentro de breves días.

Al concluir la tercera semana de mayo último había en la Caja general de Depósitos 1,617,438,963 rs. 28 cént. en metálico, y 1,710,356,473 en papel. En la expresa semana ingresaron 85,476,832'87, y se devolvieron 79,216,138'62. El número de imposiciones, que constituyan las existencias de las cajas central y de provincias en la semana mencionada, ascendió á 144,225, en esta forma: 136,057 en metálico, y 8,168 en papel.

Asegúrase que felizmente, hasta ahora, gracias á las eficaces medidas que sin pérdida de tiempo se han puesto en ejecución, el destrozo causado por la lancha en los campos de esta provincia es de poca importancia.

Aunque continúan con grande actividad las obras en el camino de hierro desde el Escorial á Ávila, se duda, no obstante queden enteramente terminadas para fin del mes actual; pero en el caso de que no se pueda abrir este trayecto al servicio público el dia 1º de julio, como estaba anunciado, parece que su inauguración se dilatará solamente hasta el 1º del inmediato agosto.

El Reino confirma en los siguientes términos los rumores á que anoche aludiamos en el último párrafo de *LA CORRESPONDENCIA*:

«Corren rumores desde el medio dia de hoy bastante desfavorables á las armas francesas en Méjico. Se dice, no sabemos con qué fundamento, que el general Férey ha tenido que levantar el sitio de Puebla con grandes pérdidas, y que pide considerables refuerzos.

Declara anoche *LA EPOCA* que no considera como enemigo al actual gabinete:

—porque ha recogido el espíritu que animaba á la situación anterior, porque su política es tan liberal como conservadora, y tan conservadora como liberal; porque, aunque no acepte el nombre, hace la misma política en el fondo que el duque de Tetuan; porque no quiere llamarse moderado, aunque sea conservador, como no quiere llamarse progresista, aun-

que sea liberal; porque representa una conciliación entre fracciones medias, una transacción entre opiniones afines de nuestras dos antiguas parcialidades.

Según despachos telegráficos recibidos hasta la madrugada de hoy y fechados en Vigo, es ya indudable que el ejército francés ha sufrido un terrible revés en Puebla.

El nutrido fuego de los sitiados y la valentad de una mina hizo tan espantosos estragos en las tropas francesas, que es-

tas tuvieron que retirarse en dirección a Orizaba y hasta 18 millas de Puebla, con perdidas enormes.

Despachos hay que hacen ascender esas perdidas hasta á 8,000 hombres. Es también indudable que con tanta urgencia se han pedido por el general Forey 40,000 hombres de refuerzo.

BOLSA-COTIZ OFICIAL DE AYER 3

	Ult. pr.	Últ.
Efectos públici	Dejua. 2,000	97-00
Cons. al con.	53-40	101-25
Id. fin de mes	53-50	99-50
Dif. al cont.	48-85	101-00
Id. fin de mes	49-15	101-00
Id. fin próx.	00-00	112-25
Amort. de 1.º	39-00	99-49
Id. de 2.º	23-15	219-50
Personal...	24-50	1,900
Carter. y roca	Id. Memb. Esp.	1,900
De abril 4,000	97-75	2,000
De 4 2,000...	98-00	4,000

CAMBIO. — Londres á 90 d. fecha. 50-20
París á 8 días vista... 5-23

ESPECTACULOS DE HOY.

VARIEDADES.—A las 4 1/2 y 9.—*Los encantadores de Briján.*

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—*El ciego.* — Una vieja. — En las astas del toro.

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—Función de ejercicios ecuestres y gimnásticos por la compañía de *Timiselli*, á las 5 de la tarde y 9 de la noche.

CIRCO DE PRICE.—Ejercicios ecuestres y gimnásticos, en los que tomará parte el enano irlandés y los elefantes. Habrá dos funciones, á las 4 1/2 de la tarde la primera, y la segunda á las 9 de la noche. En esta tomará parte por última vez el célebre *Broadin*.

ELISEO MADRILEÑO.—(Gran jardín de recreo en el paseo de Recoletos). — A las 6 1/2 de la tarde celebrará su reunión de costumbre, cuyo programa se anunciará por carteles.

LA LIRA.—(Platería de Martínez). — Esta sociedad celebra su reunión de costumbre, de 4 a 9 de la tarde.

PARAISO.—Gran función de baile campesino y fuegos artificiales.

CIRCO GALLISTICO DE RECOLETO. — A las doce en punto principiará la función.

NOVEDADES.—(LA INFANTIL). — A las 8 1/2. — Por salirse de su esfera. — El juguete lírico *Lola la gitana*. — La zarzuela *Seis señoritas sin miraque*.

CIRCO DE PAUL.—(La Constante y la Juventud Española) celebran su última reunión de baile á las horas de costumbre.

cada una por su lado, habían salido poco después que él. Resignóse, pues, á dejar para otro dia la visita de su madre y se dirigió maquinamente á casa de Maragita.

Al pasar por delante de la relojería, Mme. Bernier, que estaba á la puerta, le dirigió una mirada de desprecio, acompañada de la mas triunfante de las sonrisas; el jóven iba demasiado preocupado para prestar atención á aquella demostración, y así hubiera continuado si un golpe dado en su hombre no le hubiera sacado de su distracción. Volvió su rostro y se encontró con el ebenista que le tendía la mano.

Tengo que hablarlos, dijo este, teniendo familiarmente el brazo de Luis, y arrastrándole á su pequeña trastienda.

—Qué me queréis? replicó Luis con afabilidad.

—Lo que quiero, vecino, es bastante difícil de decir, dije al ebenista, con visible embarazo. Sin embargo, lo dije,

—No lo dices, y os estoy por ello reconocido; pero creo que no será esa la confidencia que tendréis que hacerme.

—No te; y bajando la voz para que no le oyeron los aprendices que estaban en el almacén, añadió: con que los negocios no van bien?

—No, descármate traspar la tienda; pero mi mujer, que es la que cere con ese asunto, dice que no en encuentra ningun trato ventajoso.

—Rayos y truenos! Mas valía cederles con perdida que no entregárselas á esos huitres que no os dejarán un gainape.

—De quién queréis hablar? dijo Luis mirando al ebenista con profunda sorpresa.

—No tengais secretos conmigo; yo os daré el ejemplo de la franqueza. Creéis que porque hoy mis asuntos rayan próximos, no habré tenido contratiempos como vos? Un comerciante es como un maestre, aunque sea de buena madera el calor le hace saltar; á Dios gracias eso no deshonra á un hombre.

—A sé mia no entiendo lo que queréis decir.

—Crees que no hemos visto entrar en vuestra casa al alquiler tres veces este semana y que no sabemos que hoy es el embargo? qué diablo, esas cosas se ocultan mal á los vecinos.

—No! Imposible! repuso Luis aturdido por aquel golpe inesperado.

—¡Cómo! escuchémos el ebenista. ¿Os los habría ocultado vuestra mujer? Es un gran

corazon el que se espone solo al peligro! Ya sabéis que quiero tanto á vuestra mujer, y la admiro como á vos; es buena, amable, laboriosa y digna como una dama. Dicen que no estáis casados, pero eso solo tienen que ver con ello las malas lenguas. Yo por mí, sé deciros que la prenderé siempre como un modelo; mujeres como la vuestra son de ero puro.

El honrado artesano hubiera podido hablar así durante una hora entera; Luis no la escuchaba; estaba anochadado por la noticia que acababa de darle. Tendía su alma era confusión; pensaba mucho en Emma; aun mas en él, y sin saber qué partido tomar, se levantó resuelto á salir cuando su vecino le detuvo de nuevo por el brazo.

—Ann no lo hemes dicho todo, esclamó. Si hay alguaciles en este mundo, hay también amigos. Y no soy rico, Mr. Luis, pero no me faltan quinientos francos para sacar de un apuro á un amigo.

Luis de Fontanieu estrechó conmovido la mano del honrado artesano, y corrió á su casa. Emma no había vuelto. La inquietud que le causaba su larga ausencia crecía por momentos, y de nuevo salió á la calle á ver si la veía venir, cuando se acercó á él un dependiente de la autoridad, presentándole la papeleta de embargo y anunciándole que inmediatamente iba á llegar el comisario de policía, y que si no abrian de buen grado las pueras, se forzarían.

Maquinadamente abrió Luis el papel, y en punto sus ojos se fijaron en un nombre escrito en él con gruesos caracteres.

Asuelo nombre era el del protector de Margarita.

Leyó mas atentamente, y en efecto, el acreedor que perseguía á Mme. de Escoman, llamada Mme. Luisa, era el baron de Verdier.

El jóven lanzó un grito de alegría, y corrió á casa de Margarita.

Había á su puerta una larga fila de carruajes, y Luis de Fontanieu tuvo que vencer no pocas dificultades antes de llegar hasta la cuesta de la casa.</p

DIARIO DE MADRID.

SANTO DEL DIA 4.—La fiesta del Santísimo Corpus Christi, San Francisco Caracielo y Santa Saturina, virgen.

CULTOS.—Segram la indulgencia plena de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas del Santísimo Corpus Christi (vulgo Carboneras, plazuela del conde de Miranda), donde se celebrará la misa mayor a las nueve y media y será orador D. Carlos Díaz Guijarro y por la tarde las procesiones para reservar.—En la iglesia de religiosas del Caballero de Gracia (calle Ancha de San Bernardo), se celebrará la fiesta del Santísimo Sacramento con misa mayor y sermón que predicará D. Pedro Palomeque y por la tarde completas y procesiones de visitas de altares.

—En las parroquias habrá misa mayor y procesión según rúbrica del día y octava en la Capilla de Palacio, Encarnación, San Plácido San Isidro y Beaterio de San José.—Concluida la misa solemne que se celebrará como todos los años en Santa María se hará la procesión pública del Santísimo Sacramento a la que asisten las autoridades civiles y militares.—En la iglesia de monjas del Sacramento a las diez será la misa solemne con sermón que predicará D. José Joaquín Cafranga y por la tarde en los ejercicios que comenzarán a las cinco predicará D. José Terceiro, terminando con una solemne y religiosa reserva.—En el oratorio del Olivar dará principio la novena del Sagrado Corazón de Jesús. A las diez será la misa mayor y por la tarde en los ejercicios que comenzarán a las seis y media dirá la plática D. Félix López Soldado. En los mismos términos dará principio la misma novena en el primer monasterio de las Siervas Reales (plaza del mismo nombre), predicada por la tarde D. Luis Rodríguez Peralta.—En la iglesia de Ilamillo dará principio la anual y solemne novena del Santísimo Corazón de Jesús. A las seis de la mañana habrá misa cantada y procesión para manifestar a Su Divina Magestad que permanecerá espeso dia y noche hasta la conclusión de los ejercicios del día 12. A las diez predicará una misa mayor D. Mariano Puyol Anglada y después de concluida la función se hará un ejercicio de Desagravios. Por la tarde a las siete dirá la plática D. Ciriacó Cruz y a las doce de la noche se hará un devoto ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús.

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el dia 4.—Parada: San Fernando.—Jefe de dia: Señor comandante capitán de Cuenca, D. Vicente Ponzo y García.—Visita de hospital: Borbon.—Reconocimiento de provisiones: Borbon.—El general gobernador: Quesada.

ANUNCIOS

UNA SEÑORA SOLA DESEA ENCONTRAR COLOCACIÓN CON UN SACERDOTE, PERSONA SOLA DE POCA FAMILIA. Calle de la Madera, núm. 21, perteneciente, darán razón.

LA SEÑORA

DOÑA MANUELA MORANT Y COLARTE, marquesa de Sarco, fallecida el 4 de junio de 1862.

Todas las misas que se celebren en igual día del presente mes en la iglesia del Olivar (calle de Carboneras), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. Su viudo e hija ruegan a sus amigos la entiendan a Dios.

D. PEDRO AMAT.—EN LA CALLE S. de Baile, núm. 12, deseán cumplir una oferta a dicho caballero, cuya habitación ignoran.

INTERESANTE A LAS SEÑORAS.—Encajera; se compone toda clase de encajes, imitaciones y blondas. Calle de Santa Isabel, núm. 14, principal de la izquierda.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE ALON.—Se halla vacante la plaza de arquitecto municipal de esta ciudad, dotada con el sueldo de 8,000 rs. anuales, y con una cantidad igual para gastos de escritorio, instrumentos y delineantes. Los señores arquitectos que quieran mostrarse aspirantes pueden dirigir sus solicitudes a esta alcaldía constitucional, dentro del plazo de treinta días, a contar desde la inserción de este anuncio en la GACETA.

León 27 de mayo de 1863.

A VISO.—LA CASA DE PRESTAMOS Y empeños que se hallaba establecida en la calle de Santa Isabel, núm. 1, entre-suelo de la izquierda, se ha trasladado a la plazuela de Matute, núm. 10, cuarto principal de la derecha, donde sigue haciendo todas las operaciones a que está dedicada.

OCHE EN VENTA.—UNA BONITA

VICTORIA NUEVA DE PARIS, y de una de sus mejores fábricas.

Almacén de coches de Antonie, calle de Fuencarral, núm. 90.

IMPORTANTE A LOS CASEROS.—Se necesita un cuarto principal en suite no estriado y de unas 18 plazas, cuyo alquiler no exceda de 10 ó 11,000 rs., preferiendo el que tenga cochera, aunque coste algo más. Se recibirán los avisos en la calle Mayor, núm. 40, piso principal.

FOTOGRAFIA ECUESTRE.—R. VALLS. Retratará tan bien como en los mejores establecimientos y por la tercera parte de su precio. Se hacen retratos a caballo. Calle de Carretas, núm. 37.

A LOS ZAPATEROS.—EN EL DEPÓSITO de gomas de la calle de Carretas, núm. 8, se ha recibido un gran surtido de elásticos ingleses para el calzado. Precios, 12 y 14 rs. vara.

PORCELANA, CRISTAL, LOZA.

ESPOZ Y MINA, NÚM. 3.

REGALO.—UN TINTERO, UN LIBRO de memoria, ó se timbra el papel, al que compre: una caja de viaje, 100 cartas, 100 sobres engomados, lacres, tinta, lapiceros, plumas, porta-plumas, jabón, cera, oblaes y polvos: todo 10 rs. Con pañuelos 12 rs. Fino y mas cosas 14 reales. Cano dorado y de latón 15, 19 y 24 reales; 100 cartas y 100 sobres, 6 rs.

SURTIDO DE CATORCILLOS.

DE PUECHE DE DOMINGO F. Y REDA, OHLVO, 3, Y PRÍNCIPE 8.

LA FABRICA DE PARAGUAS, SOMBRILLAS Y BASTONES AL POR MAYOR Y MENOR, de Pedro Elissagaray, que desde hace diez años estaba en la calle del Príncipe, núm. 26, se ha trasladado a la de Cádiz, núm. 9.—Exportación a las provincias.

ROYAL HOTEL CHATHAM PLACE-BLACKFRIAS.

LONDRES POLIDORE DE KEYBERT.

DESCONFIAR DE LOS COCHEROS Y OTROS INTERESADOS EN DISUDIR A LOS VETERANOS.

SE HABLA ESPAÑOL.

DEPÓSITO DE REWOLVERS DE TODAS CLASES, A PRECIOS DE FÁBICA, POR MAYOR Y MENOR. Se remiten a provincias. Carretas, 27, principal.

EN LA PLAZA DE ORIENTE, NÚMERO 7, se alquila un cuarto principal de la izquierda, amueblado con lujo, por autorización sus dueños.

OCHE EN VENTA.—UNA BONITA VICTORIA NUEVA DE PARIS, y de una de sus mejores fábricas.

Almacén de coches de Antonie, calle de Fuencarral, núm. 90.

GRAN COMPETENCIA MERCANTIL.

CARRETAS, 14.

Entre los artículos que pedimos ofrecer con gran ventaja, llamamos la atención especialmente sobre un gran surtido de pañuelos de hilo blancos, de 30 a 80 reales docena. Abundancia de mozzambiques al infinito, precio de 15 cuartos vara, dichos con flor brechada a 2 y 2 1/2; chaconadas y pitas a 2 1/2; telas de entre-tiempo para vestidos de viaje desde 4 1/2, y los macasares, transparentes, mirlinques y otros muchísimos géneros, casi de valde.

GRAN REGALO.—SE REGALA UN

TINTERO, un corta-plumas y se timbra el papel al que compre una caja propia para viaje: 100 cartas y 100 sobres de papel superior que no se cala, canto dorado: 24 plumas, 2 lapiceros, 2 barras de lacre, oblaes, polvos, tinta, jabón de oler, cera de beza y una farsilla. ¡Todo 16 reales! Almacén de papel de Carretero, plazuela de Matute, núm. 11.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C.

SIGUE LA GRAN LIQUIDACION DE GÉNEROS A PRECIOS MUY BAJOS. Calle de San Martín, núm. 8, tienda frente a la Guardia civil. Además de los muchísimos géneros que el público sabe, se ha recibido una gran partida de vareses ingleses al infinito, precio de 15 cuartos vara, dichos con flor brechada a 2 y 2 1/2; chaconadas y pitas a 2 1/2; telas de entre-tiempo para vestidos de viaje desde 4 1/2, y los macasares, transparentes, mirlinques y otros muchísimos géneros, casi de valde.

A VISO A LOS CORAZONES GENEROSOS.—Una señora viuda, de edad de 62 años, ciega y bastante exánime, ruega a las almas caritativas la favorzcan, pues no tiene absolutamente a quien volver sus inútiles ojos, y es una verdadera necesidad. Vive plaza del Progreso, número 20, frente a la fuente, bohardilla de la derecha.

SALIDAS DE CADIZ:

LINEA TRASATLÁNTICA..... PARA SANTACRUZ, PUERTO-RICO, SAMANÁ Y LA HABANA todos los días 15 y 30 de cada mes.

Vapores grandes y de marcha sobresaliente; con elegantes y espaciosas camarás y trato esmerado. Han hecho los tres siguientes viajes, los más rápidos conocidos: CADIZ a LA HABANA, empleando 30 horas en las escalas, en 17 días, 12 horas.

CADIZ a CADIZ en 15 días, 5 horas. HABANA a VIGO en 14 días, 6 horas.

CADIZ a CADIZ, 1.ª clase, pfs. 165.—2.ª clase, pfs. 110.—3.ª clase, pfs. 50.—

SALIDAS DE ALICANTE:

PARA BARCELONA Y MARSELLA los miércoles a las 11 de la mañana.

Para MÁLAGA Y CÁDIZ los sábados a la misma hora.

Billetes directos para BARCELONA, 1.ª clase, rs. vn. 270.—2.ª clase, rs. vn. 180.—3.ª clase, rs. vn. 110.

FARDERIA DE BARCELONA.—Dregas harina, rabié, lanas, plomos, etc., se venden de domicilio a domicilio a más de 500 pueblos a precios sumamente bajos.

PARA CARGA Y PASAJES, ACUDIR EN

MADRID, despacho central de los ferrocarriles, y don Julian Moreno, Alcalá, 28 y 30.

MARSELLA, D. Emmanuel Olivier, Agencia, Plaza Real.

CARTAGENA, Sres. Bosch, hermanos.

BILBAO, señores villa de Errazquin e hijos.

VALENCIA, D. Cárlos Barrio.

SANTANDER, Sres. Pérez y García.

JUÍZ, D. Aniceto Albargonzález.

MÁLAGA, D. Luis Duarte.

BARCELONA, Sres. Ripol y compañía.

MARSELLA, D. Emmanuel Olivier, Agencia, Plaza Real.

CARTAGENA, Sres. Bosch, hermanos.

BILBAO, señores villa de Errazquin e hijos.

CORUÑA, E. de Guardia.

CÁDIZ, Sres. A. López y compañía.

VIGO, D. José M. de Arenales.

ALUMBRADO DE ACEITE MINERAL.

LAMPISTERIA DE SOLEIR, CALLE DEL DESENGANO, NUM. 14.

ESPECIALIDAD.

NUEVO Y VARIADO SURTIDO DE LÁMPARAS Y APARATOS DE CRISTAL, PORCELANA Y LATÓN, DIVERSIDAD DE CLASES Y PRECIOS, DESDE 22 A 1,500 RS.

SE REFORMAN TODA CLASE DE APARATOS DE GAS Y LÁMPARAS DE ACEITE COMUN, DE 16 REALES EN ADELANTO.

SIGUE EL DESPACHO DEL VERDADERO ACEITE MINERAL CLARIFICADO Y SIN OLOR, A 2 1/2 REALES CUARTILLO POR MAYOR, Y 3 POR MENOR.

NOTA.—EN LOS PEDIDOS DE PROVINCIAS SE SIGUE HACIENDO REBAJA DE LOS PRECIOS INDICADOS, SEGUN SU MAGNITUD.

PARA COMODIDAD DE LOS CONSUMIDORES SE HA PUESTO OTRO DESPACHO EN LA PLAZUELA DE ANTON MARTÍN, NÚM. 89, TIENDA.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor, D. Hilario de Zuleaga.

—Levanta un poco el encaje de la berta.

Este encaje, como ya se comprende, descansa sobre sus alabastros hombreros, y escusado es decir que Luis al contacto de ellos acabó de perder por completo la poca fuerza de voluntad que aun le separaba de Margarita. En aquel instante olvidó a Emma, sus inquietudes, el apuro en que se encontraba, todo lo olvidó para tratar de rodear con sus brazos la esbelta cintura de Margarita; pero esta abrió rápidamente la puerta que comunicaba al salón, dejándose burlar.

No obstante, desde el dintel de la puerta y ya a la vista de todo el mundo, se volvió para decir a Luis sonriendo:

—Si el barón hubiese escuchado detrás de la puerta, la habíamos hecho buena.

Y tendiéndole la mano exclamó con tono que era más bien de cita que de despedida:

—Hasta mañana, amigo mío.

El joven, dominado por tan diversas impresiones, atravesó con pie vacilante el salón, ganando con ansiedad la escalera.

En cuanto a Margarita, no había dejado aun el gabinete en que le había recibido; cuando le vió partir tomó precipitadamente una pluma y trazó en un papel estas palabras: «Sed serde á todas las súplicas; no acepteis ninguna promesa.»

Y entregándose á un criado mandó que se le llevara, de órden del señor barón, al comisario de la calle de Sere.

XIV.

DE DONDE EL SOBERO LLega, COMO SIEMPRE, DE DONDE NO SE AGUARDA.

Mientras que pasaban las precedentes escenas, Emma había vuelto á su morada.

Hacía algún tiempo que recordando lo que en otras ocasiones habían incluido los disgustos en su salud, se admiraba de encontrar en sí misma tanto valor cuando los sufrimientos presentes eran mucho más amargos que los pasados.

Su amor era el único secreto de este valor! Amaba siempre, y su pobre alma, naufragó dos veces, se asía con la energía de la desesperación, á la frágil pavesa que podía sostenerla sobre aquel agitado mar de desdichas.

Su ternura por Luis era más profunda que lo había sido nunca. Los sentimientos sinceros son inmortales, como todo lo

que ha salido de manos del creador en los días de su misericordia; se trasfieren, pero no si son verdaderos, que entonces viven tanto como el corazón que los abriga.

La experiencia la había hecho leer en el pensamiento de Luis de Fontanieu: adivinaba todo lo que tenía con esa admirable intuición propia de la mujer; pero sin querer ir más allá, no adquiría la certidumbre de que no tenía necesidad. ¿Qué le importaba saber por quién la había vendido, si ya no poseía su corazón?

Mme. de Escoman se había resignado a aceptar como un sueño hermoso, la felicidad fundada en el amor de Luis de Fontanieu. Lloraba al verle tan pronto desvanecido, pero no sentía cólera ni desprecio contra aquél que se le había robado.

Había observado por fin el perpétuo mal humor, el continuo pesar que embargaba el alma de su amante, y sentía por él ese cariño compasivo que siente la madre por el hijo que desgarra su corazón.

Cuando la intensidad de su dolor trastornaba su cabeza, se creía el espíritu celestial que Dios había enviado para velar por Luis, teniendo la seguridad de que si Dios entonces la hubiera llamado al cielo, desde el cielo velaría por él. Indulgente como todo el que es bueno, disculpaba las faltas de Luis con la debilidad de su carácter, y guardando un día en que la razón volviese á obrar sobre el corazón del joven, llevaba con resignación su carga.

Y sin embargo, aquella